# 老有所养 财政助力

养老服务是基本社会服务的重要构成,事关老年人权益保障,事关应对人口老龄化,事关人民群众共享改革发展成果。党和国家历来高度重视养老服务发展。特别是近两年来先后印发了《中国老龄事业发展"十二五"规划》、《社会养老服务体系建设规划(2011—2015年)》和《关于加快发展养老服务业的若干意见》,对加快养老服务体系建设做出了一系列部署。本刊特约请专家就促进我国养老服务发展的财税政策提出建议,并介绍了河北等省财政支持社会养老服务体系建设的经验做法,以期对加快推进社会养老服务体系建设有所裨益。



## 健全我国养老服务体系的 财税政策思路

#### □白景明

"十二五"期间我国老龄化程度步入加速期,预计2015年60岁以上老人将达到2.21亿,占当期总人口的16%,2030年老年人口则将突破3.5亿。如何健全养老服务体系已成为必须超前科学设计的重大政策和制度变革问题。财税政策是政府养老服务体系改革的基本内容,既事关总体目标的实现方式选择,也约束各类制度安排的落实程度。因此,必须从战略和顶层设计角度去制定健全养老服务体系的财税政策体系。

#### 一、制定财税政策的基本原则

养老服务体系财税政策是否可行取 决于多方面因素,其中至为关键的是政 策制定原则。因为原则是出发点和落脚 点。从我国国情特征和国际一般规律角 度看,制定养老服务体系财税政策理应 遵循如下三条原则。

1. 妥善处理政府与市场和社会公益组织的关系。养老服务体系由政府、市场和社会公益组织三大主体来支撑。养老服务资金需求巨大。政府资金本质上源自部分社会群体人员的缴费和一般性税收,要为全社会基本养老服务托底,市场资金支撑高水平养老服务,社会公益组织资金侧重支持弱势群体养老服务。三大主体资金性质虽然不同,但

都不可或缺。财税政策的主要作用是确保政府养老服务职能的履行,并为市场和社会公益组织发挥养老服务作用创造条件,最终促成多层次保障体系与多层次需求有效对接格局。必须指出,在我国这样一个有数亿老龄人口、人均政府财力(公共预算和社会保险金之和为分子)不过2000美元的国家里,政府不可能提供高水平养老服务。运用财税政策刺激市场和社会公益组织主动扩张养老服务支出尤为重要。

善处理支出政策与税收政策 支出政策和税收政策虽然 具有相互支撑关系, 但又有不同的属 性和功能特点,妥善处理两者之间关 系,要义是使两者的着力点和发力度 形成互补关系,共同推进养老服务事 业正常发展。具体讲,支出政策把财 政资金用到养老服务事业的关键环节 上, 切实托底解决社会公众基本养老 服务。税收政策则激励个人解决养老 服务支出,有效引导养老服务事业的 发展。事关全体老龄人口养老基本服 务重大问题,支出政策和税收政策必 须齐头并进,解决养老服务薄弱环节 问题时,可分阶段分别倚重支出政策 和税收政策。

3. 妥善处理需要与可能之间关系。 "十二五"期间养老服务事业发展任务 艰巨,政府责任重大。从资金角度看, 需要与可能的矛盾较为尖锐,其突出表 现是资金供求存在区域失衡和项目失衡 两种情况。为此,财税政策必须找准着 力点,力争放大资金使用的连锁效应、 引导效应和激励效应,进而缓解资金供 求矛盾。其中支出政策要侧重按可承受 的标准提供养老服务,税收政策要在不 打破整体税制运转且不影响税收正常增 长的前提下发挥促进养老服务事业快速 发展的作用。

### 二、支持养老服务事业发展的 支出政策

财政支出是政府职能履行和落实 政府规划的资金保障体系。财政支出政 策必须以政府职能边界为基本依据围绕 政府养老服务规划,确定保障范围、洗 择侧重点、谋划投入方式。我国老龄事 业"十二五"规划提出了主要包括社会 养老保障体系、老年健康支持体系、老 龄服务体系和老年官居环境体系四个方 面内容的养老服务规划。这是养老服务 政府投入的基本依据。这个体系的完善 与加强必须依靠全社会投入来支撑,政 府投入起托底和引导作用。在社会养老 保障方面,要建立退休人员基本养老金 待遇与工资增长、物价上涨等因素联动 机制,要把符合条件的老年人全部纳入 最低生活保障范围,要加大投入力度确 保每千名老年人拥有30张养老床位数 目标尽早实现。在老年医疗卫生保健方 面,政府投入要重点解决两个问题:一

是支持基层医疗卫生机构开展老年人健康监测;二是确保老年性痴呆、抑郁等精神疾病早期识别率达到40%的目标尽快实现。在老龄服务方面政府投入要确保80%以上的乡镇和50%以上的农村建立老龄综合服务站点目标的实现。

上述投入重点属于未来养老服务事业的基础工程。初步测算,所需政府资金数千亿元,"十二五"期间年均增支额上千亿元。从现行政府规划和基本制度安排看,"十二五"期间政府在教育、保障房建设、水利等方面支出的年均增支额也要达到上千亿元,如把其他项目的增支额考虑进来,年均增支额要超过1.5万亿元。显然,确保养老服务政府投入相对快速增长并非易事,必须找准切入点和重点。

- 1. 充分调动中央和地方两个积极性。社会保障属于中央和地方共担事权,中央负担本级人员的社保支出并主要以专项资金形式支撑地方社会保障投入,目前总体上地方支出占60%,中央占40%。养老服务则主要由地方提供,特别是市、县两级,支出责任更大。未来养老服务支出需求激增,充分调动中央和地方两个积极性确保养老服务支出正常增长至为重要。这其中关键是要提高中央和省级财政支出占总体养老服务支出的比重。因为"十二五"期间是养老服务体系再构造的打基础时期,省以下政府财力无法应对阶段性支出激增势态。
- 2. 增加中央财政专项转移支付。我国老龄人口分布存在高度不均衡性。总体状况是东、中部密度大,城区密度大。近年来中部地区尽管财政收入增长率超过东部地区,但中部地方收入规模与东部仍相差2倍。因此,如按同等支出标准推进养老事业发展,中央财政势必加大对中部的转移支付。根据前述投入重点设计,可设立养老院建设专项、老年低保专项、老年疾病识别专项等。这些专项资金的分配应按照因素法来进

- 行,涉及因素包括老龄人口数量、老龄人口结构、财力水平、成本水平等。分配中要首先保证养老院建设达标。此外,"十二五"期间我国将分步落实主体功能区规划,中央财政还应加大对限制开发区和禁止开发区的养老服务专项转移支付。同时,要针对城镇化进程加快带来的城市老龄人口数量大幅增加的情况,设立大城市养老服务专项转移支付,集中解决高密度人口城市养老服务问题。该项资金操作中,可打破政府层级限制,由中央财政直接转移支付给城市。
- 3. 地方政府因地制宜加大投入。近 年来各地主动增加养老服务投入,并形 成了适合区域情况的政府投入管理模式, 基本经验就是因地制宜。"十二五"期间 地方政府在落实中央政府统一部署的投 入政策之外,还应根据财力状况选择关 键环节加大养老服务投入。有条件的地 方可提高基本退休金标准、人均公共卫 生服务经费标准(20元以上)、低保标准, 同时,也可把所有70岁以上无生活来源 老人纳入社会保障范围,扩大养老人员 补助范围。此外,省级政府也应加大对 市、县两级政府的养老服务专项转移支 付、重点支持养老院建设和政府购买养 之服务, 在实行财政省管县的省份, 省级 要统筹考虑县级区域养老服务保障, 应 按均等化原则来确定养老服务支出标准, 并实施专项转移支付。有必要指出,基本 养老保障只能是保生活,不能追求讨高 标准,否则,支出压力会无限界扩张。

#### 三、支持养老服务事业发展的 税收政策

税收政策的主要功能是引导、激励 社会力量参与养老服务事业的发展,为 有条件的社会群体自主提高养老保障水 平创造条件,为老龄产业的正常发展优 化制度环境。因此,可考虑实行如下税 收政策。

1. 政府应对养老服务用地实行优

惠政策,城建规划项目应优先考虑养老设施,鼓励个人、企业从事养老事业,给予贷款、用地保障方面的营业税减免税收优惠。租金、水电煤等公共事业收费方面也要给予特殊政策。要提高全社会的慈善意识,创新劝募和捐赠方式,开通多种慈善捐赠渠道,扩大老年人福利资金来源。

- 2. 对以房养老实行优惠政策。以 房养老是国际上广为流行的模式,人 口密度大的日本已有30%的老人采用 以房养老模式,美国早在上世纪60年 代就开始试行这种模式。我国从上世 纪末期启动住房商品化改革,目前住房 私有已较为普遍,无论是农村,还是城 市,拥有产权房的人激增。以房养老模 式有两大优势:一是住房反向抵押贷 款信用度高,老人获取资金便易;二是 我国长期实行计划生育政策,老人子女 少,需要非血缘人员护理,住房定向传 承可激励各类人员护理老人。同时,住 房价格未来总体呈上涨趋势, 变现度 高。因此,未来以房养老模式会被拥有 产权房的人采用。在这种背景下,政府 应鼓励老人采用以房养老模式,税收政 策是可选择的重要政策手段。为此,今 后如对住房保有征收房产税,可考虑对 采用住房养老模式的老人免征房产税 (两套以内)。同时对以养老为目的的 老人转让住房免征营业税和个人所得 税(限一套)。
- 3. 对与老人居住在一起的子女给予优惠政策。子女与老人居住在一起护理老人既可保证老人物质需求,又可实现护理的及时性,并增强老人生活信心,还可减轻政府公立养老院投入压力。因此,可考虑适度提高与老人居住在一起的子女的工薪所得课税费用扣除额,但要加强管理,在子女与老人分户居住后即取消其享受优惠政策。♪♪

(作者为财政部财政科学研究所副所长) 责任编辑 刘慧娴